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Aufgabe 1: Sei y = V22 — 1 mit z € [1,3] die Gleichung einer Kurve % in der (z,y)-Ebene.
Wenn der von H , der 2-Achse und der Geraden 2 = 3 eingeschlossene Bereich um die 2-Achse
rotiert, entsteht ein Drehkorper mit dem Volumen V und dem Mantelflacheninhalt A .

a) Skizzieren Sie H , O

b) berechnen Sie V' |

Vo O

3
¢) begrinden Sie die Formel A =2r [V 222 - 1dz ,
1

O

d) ermitteln Sie die SIMPSON-Naherung S von A bei der Schrittweite h =1 .

e



Aufgabe 2: Gegeben sei die Differentialgleichung (DGL) 3" - y = b(z) .

a) Ermitteln Sie die allgemeine Losung y;, der dazugehdrigen homogenen DGL.

b) Welchen Ansatz fiir eine partikulire Losung y, der DGL macht man bei

O O

(1) bz)=2z¢€e*, (2) blx)=2(1-2z)-¢, (3) bz)=e* cosz?

(1) v=

(2) yp=

3) w=
Sei jetzt y, = (2 — z?) - € eine partikuldre Lésung der DGL. Ermitteln Sie hierzu
c) die spezielle Losung der DGL mit y =1 und y' =5 bei z =0 .



Aufgabe 3: Gegeben sei die DGL y' = 22y . Ermitteln Sie
a) die exakte Losung y der DGL mit y =1 beiz =0,

- | O

b) eine RUNGE-KUTTA-Naherung y* fiir y bel z = 1 . Verwenden Sie dabei den Startwert

2o = 0 und die Schrittweite h =1 |

y = O

¢) die MACLAURIN-Reihe T¢(z) von y bis einschlieBlich Term x¢ |

TG(.I) =

O O

d) die Differenz y* - T5(1) =




Aufgabe 4: Fine Flissigkeit stromt in z-Richtung durch ein Rohr mit kreisférmigem Quer-
schnitt in der (z,y)-Ebene. Der Querschnitt hat den Radius R =5 . Die Stromungsgeschwin-
digkeit in einem Querschnittpunkt P(z,y) ist

2,2
v=10v"- (1» Tty ) mit v* = const
a) Welche Geschwindigkeit v hat man im Rohrzentum O(0,0) und im Punkt P(3,4) ?
v(0) = o(P) = Q

b) Skizzieren Sie die Geschwindigkeit v in der (z,v)-Ebene, d.h. beiy =0,

c) zeigen Sie: der ebene Bereich, der von der Kurve v = ¢ = const umschlossen wird,

hat den Inhalt A(c) = 7R*- (1 - %) .
v

O

d) Berechnen Sie die sekundliche DurchfluBmenge Q = Lf Alc) dc
0

o- O

e) wie grof ist die mittlere Geschwindigkeit v = —— 7

A(0)

O
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